

■ 特别报道

中部地区“大干”承接产业转移

面临产业同质化之困

□本报记者 顾鑫 陈文广

郴州市位于湖南省的最南端,处在国家级湘南承接产业转移示范区内。在当地,“大干新三年”是一句流行语。这座城市还希望,通过进一步扩大开放、引进外资,成为首个国家级承接产业转移示范市。

“大干”冲动并非只在郴州出现,无论有没有成为国家级示范市,中部省份都将此列为一项重要工作。湖南省商务厅厅长谢建辉说,东部沿海地区经济开始进入转型发展期,产业向中西部地区转移步伐加快,大规模转移的黄金期应该就在最近的三到五年,时间不长,时不我待。

数据显示,中部六省(安徽、湖南、江西、湖北、山西、河南)前4个月共批准建立外商投资企业533家,实际利用外资额比去年同期增长27%,增速高出东部沿海和西部地区。在近日举行的中部投资博览会上,仅河南省就签约了55个项目,投资总额达342.9亿元。

对外资吸引力增强

近日举行的第七届中博会上传出消息,中部地区吸引外资能力已经高于东部和西部。今年前4个月中部六省实际利用外资27.84亿美元,增长近3成。

国家商务部副部长王超表示,国家正在实施促进中部崛起战略,让中部六省成为吸引外资的强磁场。中部地区成为全国增长最快的地区,在国家发展中起着越来越重要的作用。长沙市委书记陈润儿表示,目前已有一119家企业落户,120多个国家的上万家企业进驻湖南发展,进一步加速了湖南产业的转型升级。

数据显示,中博会期间,中部六省共签订合同、意向引资项目722个。其中,湖南签订各类合作项目361个,引进境外资金120多亿美元、省外境内资金1600多亿元,共计2000多亿元。河南省在签约活动上共有55个项目签约,投资总额342.9亿元,合同引进省外资金333亿元。湖北省成功对接25个项目,其中内资203亿元人民币,外资2.3亿美元。

此外,江西旅游产业有11个项目在洽谈会上签约,投资总额27亿元。安徽省重点推介的文化与旅游领域,共集中签约16个项目,投资总额折合23.8亿美元。山西省临汾市成功推介项目25宗,总投资额446.85亿元,引资386.69亿元。

为吸引重大项目入驻,各地都在竭尽所能向客商提供优惠政策。以地处山西省北部恒山雁门关外的朔州市下属的山阴县为例,该县合盛堡工业园总体规划面积1.08万亩,入驻工业园的企业在用地上优先安排土地指标,实行全市最低用地价格,并根据投资规模予以减免。

入驻合盛堡工业园的企业可

享受税收减免及专项财政补助,税收政策实行“两免三减半”,从企业开始获利年度起,前两年免征企业所得税地方分成部分和地方所得税,第三年至第五年减半征收企业所得税地方分成部分和地方所得税,规费一律执行最低标准的50%为收费最高限。

郴州下属的资兴市还着力改善企业的用工环境。该市市委书记陈荣伟介绍,通过政府主导培育,要为资兴市11万户居民每户培养一名致富能手或产业技术工人,力争用4年时间使新增劳动者掌握1-2门就业技能和致富本领,让从业者技能得到不断提升。

区域产值增幅普遍提高

随着外资的大量涌入和区域基础设施建设的推动,中西部地区的GDP增长势头十分迅猛。

资料显示,今年中西部省市GDP增幅普遍提高。如湖南、新疆、广西、陕西、贵州等省市自治区上调了1个百分点,云南上调了2个百分点。宁夏、四川、内蒙古、山西等2012年的经济增速没有提高,但也保持在12%-13%的高位。

从去年数据看,中部六省一起进入“万亿俱乐部”但对照沿海省份,依然有很大的发展空间。

从经济规模看,六省生产总值相当于江苏、广东的总量,占全国比重,比相应人口占比低4个百分点。从人均水平看,中部人均GDP为29171元,相当于全国平均水平的83.1%。

中部地区经济崛起的一个重要动力是大项目的落地。郴州市委书记向力力表示,新一轮沿海地区产业向内陆转移为郴州提供了前所未有的发展机遇。郴州承接产业转移的思路是重点围绕发展金属精深加工、电子信息、氟



三安光电芜湖基地一期项目内的工人在作业。新华社记者 李健 摄

化工、新材料、装备制造等产业,加大招商引资力度,突出引进战略投资者,突出对接央企,特别要在引进境外世界500强生产型企业上实现新突破。

今年一季度,传统农业大省河南全省规模以上工业增速达17.3%,居全国第四、中部第一。一些重大项目带来部分行业的爆发式增长,在电子信息、汽车等产业表现尤为突出。受富士康郑州项目的拉动,河南电子信息行业增加值同比增长达72%;随着东风日产、奇瑞汽车等产业转移项目的陆续建成投产,河南汽车产量继2011年70%以上的高增长后,今年一季度又实现超过20%的快速增长。

汽车、电子信息、装备制造、食品、轻工、建材等行业是河南近年来努力培育的高成长性产业,

一季度这六大产业工业增加值增长24%,占工业比重达到56%,对全省工业增长的贡献率超过71%。一批重大项目的落地使得传统农区的工业也呈现快速增长势头。驻马店、商丘、周口这三个

农业大市,今年一季度工业增速都达到了25%左右。

湖南省衡阳市白沙洲工业园区去年实现产值100多亿元,今年计划做到200-300亿元,最主要的原因就是成功引入了富士康项目。园区有关负责人说,现在衡阳富士康下半年订单的情况已经比较清楚,园区产值目标可以实现。

产业同质化之困

对于承接的产业,各地在文件或规划中都有比较明确的定位,然而,由于产业转移总量较为稀缺,面向同一沿海省份的承接地之间需要通过竞争获取项目入驻,因而最终引进的产业与规划相比出现偏差,相关承接地的产业呈现出同质化的特点。

根据湖南省人民政府关于推进湘南承接产业转移示范区建设的若干意见(征求意见稿),高水规划项目建设示范区,打造衡阳、郴州和永州三极,每个市确定1-2个主导产业,依托重要交通干线和湘江水系,形成四大产业集聚

带京港澳沿线产业聚集带、二广沿线产业聚集带、泉南沿线发展带和厦蓉沿线发展带。

湖南省商务厅厅长谢建辉说,在产业定位上,衡阳着力发展以先进制造业、电子信息和现代服务业为主的产业体系,郴州着力发展以有色金属、电子信息、新材料、现代农业等为主的产业体系,永州着力发展先进装备制造、农产品加工、电子信息和光伏、生物医药、文化旅游、纺织服装等加工贸易产业。

各地在实际运作过程中并没有像文件规定的那样出牌。业内人士称,各地都在争取产业转移的资源,不仅面临省内的竞争,还面临相邻地方的竞争,如江西赣州、广西梧州、广东韶关、湖南郴州都要争夺广东的项目资源,因此并不一定要看是否符合文件提出的定位。

有关专家表示,由于人力资源、区域环境和消费市场类似,湖南、江西、湖北等省份工业化过程中呈现趋同的特征,如石化、食品均位列千亿产业,今年一季度食品、纺织、医药产业均呈现较大幅度的增长。在承接沿海地区产业转移中,三省承接的项目多为电子信息、食品制造、建材等产业,同质化引发激烈的区域竞争,这为生产要素之间的相互流动设置很多障碍。

湖南省委书记李鸿忠在中博会期间建议,中部各省应进一步加强市场合作,加强区域合作,充分发挥各自在资源、生态、科教、人才等方面的优势,避免重复竞争,实现协同发展。加强产业合作,根据各自产业基地和比较优势,科学谋划产业布局,合理确定主导产业,错位发展、互补发展、协调发展。

工信部副部长苏波表示

将完善高端装备首台套政策

5月21日,工信部副部长苏波在上海表示,发展高端装备制造尤其是在研发和产业化阶段,必须完善首台套的政策。首台套政策是鼓励和支持高端制造业和重大技术装备创新的重要政策,通过补贴和税收等多种措施推动高端装备制造产业化。苏波是在振华重工承办的第四届中国制造业年会上做上述表述的。

苏波进一步表示,我国的传统比较优势已趋于减弱,产业发展中长期积累的结构性矛盾更加突出,依靠高强度资源和要素投入实现规模扩张已难以维继。我国“三基”产业发展严重滞后,已经成为制约我国装备制造业由大变强的最大短板。

“三基”产业指液压、密封、轴承、齿轮、模具等机械基础件,铸

造、锻压、热处理、焊接、切削等基础制造工艺以及基础材料。

据工信部数据,我国许多机械基础件的寿命仅为国外同类产品的1/3-2/3,产业竞争力已居世界第一方阵的我国发电设备制造所需的重大优质铸锻件的80%-90%、核电设备投资额1/4的泵阀以及高档数控系统的95%以上依靠进口。

振华重工董事长周纪昌在会上表示,推动高端制造业发展,需要国家在科研经费、融资以及首台首套等方面提供更多支持政策。企业创新研究也应有更大的投入。

国务院国资委副主任姜志刚则表示,“十二五”时期,国资委将进一步加大对央企高端装备制造业发展的支持力度,为其科技创新营造良好的外部环境。(李晓辉)

电信运营商4月新增用户放缓

国内三大电信运营商最新披露的数据表明,三大运营商4月份新增用户数集体陷入低谷。

中国联通4月3G净增长用户291万户,连续3个月处于300万户之下。中国电信当月新增3G用户201万户,创下11个月以来新低。

截至4月底,中国联通3G用户累计达到5177.8万户。4月份2G用户净增长34.1万户,2G用户累计达到1.6亿户。

中国移动4月新增用户528.1

万户,其中3G用户新增230.7万户。今年以来,中移动累计新增用户2290.8万户,总用户数6.72亿户,其中3G用户总数6187万户。

运营商在5月份纷纷推出营销活动,预计5月份3G新增用户数量会达到高峰。中国联通电子

渠道总经理宗新华21日表示,10万张联通超低门槛20元的3G卡已在一天内售罄,大大超出早前预期销售一周的计划,公司22日将进行第二轮销售。(陈静)

保持适度规模

合生创展拟深耕一线城市群

近三年来,合生一直在自我调控,不再进行大规模扩张,但利润率保持平稳上升态势。今后公司仍将保持适度规模,聚焦一线城市群深耕细作。”合生创展

0754.HK)高层近日对媒体阐述了公司的发展思路。合生方面透露,未来几年,合生的年销售额将保持在150亿至300亿元,毛利率继续维持在较高水平。

合生创展近年面临发展瓶颈。2009年公司合约销售额为150.9亿元人民币,2010年为110.37亿元,2011年则跌破百亿。合生创展表示,由于保持适度规模、控制开发节奏,公司近年来的销售额呈下降态势,但公司的利润规模和毛利率并没有下滑。数据显示,2009年合生的销售毛利率为42%,2010年为39.6%,2011年为45.9%。

合生创展未来几年的住宅项目数量将控制在35至40个,商业项

目控制在10个左右,商业地产项目控制在3至5个。我们未来会要求每个项目都具备良好的条件,深入学习香港长生深耕细作,进行标准化商业运作。”合生高层表示。

中国房产信息集团研究中心总经理陈啸天认为,2012年以来,房企将面临“去政策红利”、“去存量”、“去杠杆”的压力,追求有质量的增长将取代过去单纯的规模化增长。

合生创展近年来发展瓶颈。2009年公司合约销售额为150.9亿元人民币,2010年为110.37亿元,2011年则跌破百亿。合生创展表示,由于保持适度规模、控制开发节奏,公司近年来的销售额呈下降态势,但公司的利润规模和毛利率并没有下滑。数据显示,2009年合生的销售毛利率为42%,2010年为39.6%,2011年为45.9%。

合生创展未来几年的住宅项目数量将控制在35至40个,商业项

行合作的问题,广药集团相关负责人表示,只要有诚意的合作伙伴,将有广泛的合作空间。广药集团将诚邀具备合作诚意、拥有资源优势和综合实力的合作伙伴,通过资本运营的方式,实现优势互补,合力推动王老吉凉茶产业的发展。”

针对是否就加多宝超越使用王老吉品牌的索赔问题,广药集团相关负责人表示,裁决结果出来后已向加多宝发函协商此事,但至今仍未收到加多宝方面的答复。公司将争取在协商的基础上有理有节、依法依规处理相关问题。(黎宇文)

贵州仁怀市

打造白酒全国直销连锁平台

“贵州仁怀市酱香型白酒全国连锁销售平台启动仪式”5月20日在京举行。据悉,年内将在深圳、贵阳、上海、北京、沈阳和西安建立6家旗舰店,200至300家专卖店。遵义市政协副主席、仁怀市委书记房国兴指出,该平台的建立是探索酒类营销管理新模式、规范酒类经营秩序的重要举措,标志着仁怀市酱香型白酒连锁销售项目开始进入市场规范化运作。

目前,贵州白酒仅占全国白酒产量不到3%,其中酱香型白酒

只占2.5%的产能,但却占中国白酒销售收入的15%以上、利润的30%以上。以生产酱香型白酒驰名的仁怀市2011年规模以上白酒产量达19.8万千升,实现工业增加值180亿,占贵州省产量和增加值的80%以上。其白酒占全国市场份额仅2%左右,发展潜力巨大。

目前已有包括贵州仁怀茅台酿酒(集团)股份有限责任公司、贵州黔酒股份有限公司等在内的多家仁怀市白酒企业加入该平台。(王婷)

同洲电子

拟推“说说看”智能语音平台

想看央视一套的节目,只需说声“我想看央视一套”,电视就能作出响应,找出相应频道播放。这种人与电视的对话正由设想变成现实。

5月18日,同洲电子(002052)控股子公司龙视传媒与科大讯飞在深圳举行新闻发布会,就智能语音技术在广电行业的应用及推

湖南“十二五”经济外向度将大幅提升

□本报记者 顾鑫 陈文广

近日,湖南省商务厅厅长谢建辉在接受中国证券记者采访时称,湖南将努力以承接产业转移为突破口,以项目建设为载体,以投资环境优化为重点,探索内陆省份后发赶超、融入全球经济体系的发展道路,力争“十二五”期间全省经济的外向度得到大幅提高。

从经济发展的趋势看,经过改革开放30多年的发展,我国东部沿海地区经济开始进入转型发展期,正在进行新一轮产业结构调整和优化升级,产业向中西部地区转移步伐加快。虽然沿海产业向内地的流动一直存在,但大规模转移的黄金期应该就在最近3到5年,时间不长,时不我待。

当前区域竞争日趋激烈,各地都在争抓对外新机遇。如果湖南不能抓住新一轮扩大开放的新机遇,就会出现国际和沿海资本“跨界”转移的“通道效应”,丧失发展先机。为此,湖南将充分发挥比较优势,加快扩大开放步伐,大力承接产业转移,发展加工贸易,壮大开放型经济。

为抢抓承接产业转移机遇期,湖南将利用本省的区位和产业优势,扎实推进湘南承接产业转移示范区建设,深度参与珠三角、北部湾、海西经济区等区域的合作分工,形成区域间要素合理流动、产业优势互补、共同发展的区域发展格局。

中国证券报:湖南发展开放型经济有什么样的目标?如何自我的定位与实现赶超?

谢建辉:从总体上看,目前湖南开放度还不够,利用外资内资和外贸总量还不大、经贸合作水平还不高、外向型经济拉动力作用还不明显。但湖南有信心实现后发赶超,融入全球经济体系,力争开放型经济的主要指标达到中部地区领先水平。

我们将争取到“十二五”末,实现全省进出口总额达到500亿美元,年均增长27%以上,在2010年的基础上翻两番;实际利

用外资达到100亿美元,年均增长15%以上;利用省外境内资金4000亿元,年均到位资金增长20%以上。

湖南将从实际出发,以引进资金技术要素为主,以发展适合内地的外向型经济为主,积极探索扩大内外开放的有效途径和方式,着力吸引“优、高、新”企业来湘。吸引更多的相关企业和战略投资者来湘设立区域总部、营运中心、采购中心或研发中心。

力争在“十二五”期间来湘投资的世界500强企业达到100家以上,省内500强企业达到300家以上,主要央企都能来湘合作投资。

促进对外贸易跨越式发展,培育壮大具有国际市场竞争力的企业主体,“十二五”期间每年新增出口企业500家以上。培育一批外贸转型升级基地,到“十二五”末建成10个以上国家级示范基地,20个省级示范基地。

在当前空调市场缺乏增长动力之际,国家节能惠民补贴新政的出台无疑为空调厂商注入了强心针。志高空调董事长郑祖义表示,这一政策的“标杆性”作用明显,新政传递了一个信号,即国家将继续支持企业研发推广节能环保产品,进一步明确了未来企业技术创新的方向,对企业业绩增长将是一个很好的支撑。

格兰仕空调相关负责人也表示,在此次节能补贴政策的带动下,空调市场高能效产品比例将持续提升,有利于技术、产品优势领先的企业。目前,格兰仕正在研发搭载了物联网技术、智能语音交互技术、云智能气候控制技术的新一代智能空调。

展望宏观经济调整背景下的产业走向(四)

政策边际效应递减

家电业受益补贴新政有限

□本报记者 陈静

为,过去几年来以旧换新和家电下乡是推动国内家电业发展的两大动力,但随着这些政策陆续到期,再加上国内外宏观环境的变化,家电业自去年下半年开始日子就难过起来,此次节能推广政策相当于给家电业增加了新的发动机。

自去年下半年开始,随着多项家电行业鼓励政策的陆续退出,空调、冰箱等主要细分行业产销开始大幅下滑,部分企业不得不裁员应对。

海通证券研究员陈子仪指出,此前市场对行业扶持政策一直抱有预期,上述政策的突然出台仍超出市场预期。

海通证券测算,本次政策有望拉动的收入规模,按出厂价和终端零售价计算分别约为2000亿元、3500亿元,265亿元财政补贴大致相当于出厂金额的12%和终端零售额的8%。

海通证券认为,总体而言,政